§5. Vé géc cho biét sé do

[ Hay vé géc xOy ¢6 s6 do bang 50° ! ]

1. V@& gbc trén nira mét phing
Vi du 1. Cho tia Ox. V& goc xOy

s 40° y
sao cho xOy =40,
Gidi : i
Pat thuéc do goc trén nita mat 0 X
phang ¢6 bd chita tia Ox sao cho Hink 32

tam cta thudc trung véi géc O cua
tia Ox va tia Ox di qua vach 0 cua
thude. Keé tia Oy di qua vach 40

ciia thude do gée (h.32). xOy la géc phi vé.
Nhdn xét : Trén nira mat phing cho truée ¢6 bd chifa tia Ox, bao gio ciing
vé duge mot va chi mot tia Oy sao cho :EE)-} =m,
Vi du 2. Hay vé géc ABC biét ABC = 30°.
Gidi :
— Vé tia BC bt ki.
— Vé tia BA tao véi tia BC goc 30°.
ABC la géc phii vé.
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27. Trén cing mot nira mat phang bd chifa tia OA, vé hai tia OB, OC sao cho
BOA =145°, COA =55°. Tinh s6 do géc BOC .

28.  Trén mat phang, cho tia Ax. C6 thé vé duoc mdy tia Ay sao cho \Ev =507,

29.  Goi Ot, Ot' 1i hai tia nam trén cling mot nua mat phang bo la duomg thang xy
di qua O. Biét xOt =30°, yOt' =60°. Tinh s6 do cic géc yOt, tOr',
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V& hai géc trén nira mét phing

Vi du 3. Cho tia Ox. V& hai géc xOy va xOz trén ciing mot nira mat phing
¢6 bo chita tia Ox sao cho 26;! =30°, xOz = 45° . Trong ba tia Ox, Oy, Oz
tia ndo nam giita hai tia con lai ?

Giai :

V& hai tia Oy, Oz nhu hinh 33. Ta thdy tia Oy nadm gita hai tia Ox, Oz
(vi 30° <45%).
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Q X
Hinh 33 Hinh 34

Nhan xét : Trén hinh 34, xOy =m”, xOz=n", vi m" < n” nén tia Oy niim

giira hai tia Ox va Oz.

Bai tap
V& gbc xBy ¢6 s6 do bang 45°.
Huiéng dan : V& tia Bx, sau do trén mot nita mat phang c6 bo chia tia Bx vé
tia By sao cho xBy =45,
Vé gbc TKM c6 s6 do bang 135°.
Vé goéc cho biét mot o "

X
canh va s6 do goc do -
trong bon trudng hop %) /
sau (h.35) : = b) -

S v E
a) BAC =20° '
b) xCz =110° \ 5
¢) yDx =80° 9 F
d) Eﬁ =1457. Hinh 35



